
Knjižnica - igrišče znanja in zabave
13. strokovno srečanje z mednarodno udeležbo

Tretje življenjsko obdobje 
– priložnost za nova znanja in povezovanje

Četrtek, 19. oktober 2017, Šolski center Novo mesto

13. međunarodni stručni skup
Knjižnica - središte znanja in zabave



Posvetovanje organiziramo v sodelovanju z Društvom knjižničarjev Dolenjske.
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Tretje življenjsko obdobje
– priložnost za nova znanja in povezovanje

Najbolj univerzalen problem, s katerim se soočajo razvite družbe, je staranje prebival-
stva. Spremembe v demografski sestavi prebivalstva, kjer se zaradi različnih dejavnikov 
povečuje delež starejših prebivalcev v celotni strukturi prebivalstva, vplivajo na vsa 
področja gospodarskega in družbeno-socialnega življenja.  

Leto 2017 je proglašeno za Evropsko leto izobraževanja odraslih. Izbrani moto, ki 
se glasi »Moč in užitek učenja«, narekuje vsaki knjižnici, da svojim uporabnikom  
ponudi priložnost za doseganje novih znanj. Starejši ljudje imajo omejene možnosti  
enakopravnega in aktivnega sodelovanja v kulturnem življenju naše skupnosti, zato 
želimo knjižnične usluge približati njihovim potrebam, narediti naše vsebine dostopnejše 
in tako izboljšati njihova socialna, miselna, čustvena in ustvarjalna znanja ter spretnosti.

Povabljeni hrvaški in slovenski strokovnjaki  s področij knjižničarstva, psihologije,  
sociologije in drugih znanstvenih disciplin bodo s svojimi strokovnimi prispevki dali 
odgovore na vprašanja, povezana s specifičnostjo storitev, ki so namenjene starejšim 
osebam, in ponudili smernice za njihov nadaljnji razvoj. 

Cilj posvetovanja je izmenjava mnenj, idej, strokovnih znanj in primerov dobre prakse, 
ki nam bodo v pomoč pri nadaljnjem razvoju naše stroke na področju dela z uporabniki 
v Sloveniji in na Hrvaškem.





Program Posvetovanja

09.00 – 09.45 registracija
09.45 – 10.00 Pozdravni govori

10.00 – 10.25 Dr. Jože Ramovš – Inštitut antona trstenjaka      

   RAZVOJ OB BRANJU PO 65. LETU STAROSTI

10.25 – 10.50 Sanja Radica, Lea Banović – Zaklada Zajednički put
   UČENJE STRANOG JEZIKA U STARIJOJ ŽIVOTNOJ DOBI

10.50 – 11.15 mag. Estera Možina – andragoški center slovenije
   BRALNA PISMENOST ODRASLIH V SLOVENIJI – STANJE IN IZZIVI

10.50 – 11.15 Ira Tuzlančić – Knjižnice grada Zagreb
   PROJEKT 65 PLUS U KNJIŽNICAMA GRADA ZAGREBA 

11.40 – 11.55 Diskusija

11.55 – 13.00 Odmor za kosilo

1. sKloP



Program Posvetovanja

15.00 – 15.25 Doroteja Kamber-Kontić – gradska knjižnica Zadar  
   PROGRAMI GRADSKE KNJIŽNICE ZADAR ZA UMIROVLJENIKE

15.25 – 15.50 Damjana Mustar – mestna knjižnica Kranj 
   MODRO BRATI IN KRAMLJATI: BRALNA SREČANJA ZA VSE GENERACIJE

15.50 – 16.15 Aleksandra Pavlović – gradska knjižnica Požega 

   ČITAM. UČIM. DRUŽIM SE. - IZAZOVI ZA RAD S KORISNICIMA TREĆE 
   ŽIVOTNE DOBI USLIJED KOMUNIKACIJSKE REVOLUCIJE

16.15 – 16.30 Diskusija in zaključek

3. sKloP

13.00 – 13.25 Simona Resman – mestna knjižnica ljubljana 
   PRVIH STO LET JE NAJTEŽJIH: SMERNICE ZA OBLIKOVANJE  
   STORITEV ZA STAREJŠE

13.25 – 13.50 Kristian Ujlaki – Knjižnica i čitaonica »Fran galović« Koprivnica 

   KAKO PRIBLIŽITI KNJIŽNIČNE USLUGE OSOBAMA STARIJE ŽIVOTNI  
   DOBI: PRIMJER KNJIŽNICE I ČITAONICE »FRAN GALOVIĆ« KOPRIVNICA

13.50 – 14.15 Nataša Konec, mag. Nina Hriberšek Vuk – mariborska knjižnica   
   NON SCHOLAE, SED VITAE DISCIMUS – UNIVERZA ZA TRETJE 
   ŽIVLJENJSKO OBDOBJE V MARIBORSKI KNJIŽNICI IN ŠTUDIJSKI  
   KROŽEK ANTIČNI CIKEL 

14.15 – 14.30 Diskusija

14.30 – 15.00 odmor 

2. sKloP
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Branje in pisanje sodita med najbolj pomembne dejavnosti človeške kulture v zadnjih tisočletjih. 
Z branjem in pisanjem se človek socializira in razvija na področju znanja in izkušenj, ki mu 
omogočajo materialno preživljanje, rast na osebnostnem področju človeškega doživljanja  
lepote, ki jo izražajo literarna in vse druge umetnosti, na duhovnem področju svobode,  
odgovornosti in smiselnega usmerjanja svojega življenja ter na področju medčloveškega 
sožitja. Biblioterapija postaja čedalje bolj pomembna psihosocialna terapevtska metoda,  
biblioedukacijsko branje, pisanje in medsebojna izmenjava dobrih izkušenj pri tem pa 
pomembna preventivna metoda za osebnostno in socialno rast. Po 65. letu starosti se možnosti 
za biblioedukacijo v primerjavi z drugimi metodami večajo. Zato razvijamo biblioedukacijo 
v obliki skupinskega socialnega učenja za kakovostno staranje in sožitje med generacijami. 
Tovrstno biblioedukacijo izvajajo usposobljeni prostovoljci, ki vodijo bralne skupine ali bralno 
dejavnost v drugih skupinah po krajevnih knjižnicah in v drugih prostorih. Bibliotekarji so pri 
tem lahko izvrstni organizatorji mreže bralnih skupin.

RAZVOJ OB BRANJU PO 65. LETU STAROSTI

1. sKloP

Dr. Jože Ramovš – Inštitut antona trstenjaka

Dr. Jože Ramovš je predstojnik Inštituta Antona Trstenjaka za gerontologijo in medgenera-
cijsko sožitje. Je ustanovitelj in urednik edine znanstvene in strokovne revije za področje 
gerontologije in medgeneracijskega sožitja Kakovostna starost, ki izhaja že od leta 1998.  
Je avtor biblioedukacijskega programa za kakovostno staranje po metodi skupinskega  
socialnega učenja (priročnik Bralni dnevnik, 2015) in je prispeval več kot tisoč enot v bazo 
znanstvene bibliografije SICRIS.

strokovne reference avtorja

dr. Jože Ramovš 
Inštitut antona trstenjaka za gerontologijo in medgeneracijsko sožitje
resljeva 11, 1000 ljubljana
e-mail:  joze.ramovs@guest.arnes.si
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Učenje je cjeloživotni proces, a starije osobe često su vrlo motivirane nastaviti s edukacijom i u  
mirovini, posebno što se tiče stranih jezika. Proces usvajanja stranog jezika u starijoj životnoj  
dobi uvelike je određen kognitivnim promjenama koje se odvijaju u starosti te ih je potrebno  
uvažiti u nastavi; praksa je pokazala da je u učenju starijima potrebna vrlo jasna vanjska  
struktura nastavnog sata, dok kod sadržaja profesor treba ostati iznimno fleksibilan te osigu-
rati česta ponavljanja naučenog. 

Osim što potiče održavanje njihovih kognitivnih funkcija, učenje stranog jezika također je 
prilika za reintegraciju u društvo, i kroz dolaske na grupnu nastavu, i kroz kasnije korištenje 
stranog jezika u svakodnevnom životu.

UČENJE STRANOG JEZIKA U STARIJOJ ŽIVOTNOJ DOBI

Sanja Radica, Lea Banović –  Zaklada Zajednički put 

Sanja Radica – psihologica, od 2010. radi u Zakladi Zajednički put na psihološkim aktivnos-
tima namijenjenim starijim osobama kroz grupno i individualno psihološko savjetovanje i 
sudjeluje u istraživanjima vezanim uz dostojanstvo i prava starijih osoba.

Lea Banović – prof. engleskog i španjolskog, od 2013. volontira u Zakladi Zajednički put kao  
profesorica engleskog i španjolskog, te od 2017. radi u Zakladi na projektima i vođenju nastave  
stranih jezika s polaznicima starije životne dobi.

strokovne reference avtoric

Sanja Radica, Lea Banović 
Zaklada Zajednički put
miljackina 42a, 10000 Zagreb
e-mail: zaklada@zajednickiput.hr
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V prispevku bodo razgrnjeni nekateri rezultati Raziskave o bralnih in drugih spretnostih 
odraslih v Sloveniji (PIAAC). Tako nekatere pretekle raziskave kot tudi PIAAC so pokazale, da 
so dosežki v bralnih, besedilnih in matematičnih spretnostih pozitivno povezani s številnimi 
pomembnimi socialnimi in ekonomskimi učinki pri posameznikih in v državah. Podrobnejši 
vpogled pokaže, da najdemo odrasle z nizkimi dosežki skorajda v vseh demografskih skupi-
nah in področjih družbe.  

Med drugim se prispevek posebej osredotoča na to, kako pogosto odrasli z nizkimi dosežki 
uporabljajo različne bralne, besedilne in matematične prakse in raziskuje povezanost teh 
praks z izbranimi socialnimi in ekonomskimi učinki. Potrdilo se je pričakovanje, da na  
pozitivne socialne in ekonomske učinke v enaki meri vplivata tako pogostost uporabe  
besedilnih in matematičnih praks kot dosežki in obvladovanje teh spretnosti.  Pri tem se 
pokaže, kako pomembno je spodbujanje uporabe teh spretnosti pri delu in izven dela.  
Raziskava  Spretnosti odraslih je prva raziskava, ki je omogočila preverjanje zelo temeljne 
ravni branja odraslih s pomočjo inštrumenta bralne komponente. 

Pokazalo se je, da odrasli z nizkimi dosežki brez posebnih težav prepoznavajo posamezne 
besede v tiskani obliki, nekoliko pogosteje pa imajo težave z razumevanjem pomena stavkov 
in z razumevanjem kratkih besedil. Odrasli z nizkimi dosežki se v primerjavi z odraslimi z 
visokimi dosežki v manjšem obsegu vključujejo v izobraževanje in usposabljanje, bodisi v 
formalno bodisi v neformalno. Pokaže se, da na vključenost odraslih z nizkimi dosežki v 
izobraževanje v večji meri vplivajo njihove socialne in demografske značilnosti ter položaj 
na trgu dela, ter da je njihova nižja udeležba v večji meri posledica različnih ovir, kot sta  
pomanjkanje časa in cena izobraževanja ali usposabljanja, kot pa majhna motivacija.

S pomočjo podatkov iz raziskave PIAAC želimo pokazati značilnosti odraslih z nizkimi 
dosežki, da bi na tej podlagi lahko bolje razumeli njihove potrebe. Države bodo zelo verjetno 
pridobile, če bodo spodbujale politike in programe za razvoj spretnosti v populaciji. Skrb za 
pravičnost in učinkovitost narekuje, da je treba posebno pozornost nameniti tistim skupinam 
odraslih z nizkimi dosežki.

BRALNA PISMENOST ODRASLIH V SLOVENIJI – STANJE IN IZZIVI

mag. Estera Možina – andragoški center slovenije
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Mag. Estera Možina dela razvojno in raziskovalno na področju pismenosti odraslih že od  
leta 1991,  na novo ustanovljenem javnem zavodu, kjer se je začela s tem področjem ukvarjati 
med prvimi v Sloveniji. Med ključne razvojne dosežke sodi prvi javno veljavni program za  
razvoj pismenosti odraslih v 90ih letih ter vrsta drugih programov za ranljive skupine  
odraslih, ki jih je snovala v razvojnih timih. 

Med raziskovalnimi dosežki velja omeniti, da je bila koordinatorica prve raziskave pismenosti  
odraslih v Sloveniji med letoma 1998-2000 in raziskave PIAAC 2013-2016, obe sta potekali  
pod okriljem OECD. V letih 2007-2013 je prevzela vodenje usposabljanja učiteljev v  
programih pismenosti odraslih na ACS ter spremljala izvajanje programov v praksi. Vodila je 
evalvacijo in prenovo programov pismenosti odraslih v letih 2009-2011, nacionalno evalvacijo 
programa Osnovne šole za odrasle 2010-2012. 

Trenutno sodeluje pri nastajanju Nacionalne strategije za razvoj bralne pismenosti. Je vodja 
projekta ESS Strokovna podpora področju razvoja temeljnih in poklicnih kompetenc odraslih 
2016-2022 ter nacionalnega dela projekta E+ Življenjske spretnosti odraslih v Evropi. 

Od 2016 je članica Izvršnega odbora Evropske zveze za temeljne spretnosti odraslih. Piše in 
objavlja s področja izobraževanja in razvoja temeljnih zmožnosti ter pismenosti odraslih.

strokovne reference avtorice

mag. Estera Možina
andragoški center slovenije
Šmartinska  134a, 1000 ljubljana
email: ester.mozina@acs.si
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65 plus projekt je Knjižnica grada Zagreba koji se od 2008. godine provodi s ciljem društvene 
integracije osoba treće životne dobi i njihovog aktivnog uključivanja u kulturna i društvena 
zbivanja. Provodi se u 18 knjižnica u mreži tijekom cijele godine u različitim oblicima - od 
kreativnih do edukativnih programa pri čemu se starijim osobama prilazi kao ravnopravnim 
partnerima u ostvarivanju njihovih kulturnih, obrazovnih, kreativnih i informacijskih  
potreba. 

Projekt 65 plus provodi se kroz šest programa: Knjigom do vrata - dostava knjiga i časopisa u 
domove za starije i nemoćne u Gradu Zagrebu kao i drugim korisnicima koji nisu u mogućnosti 
doći u knjižnicu; Slikosat - besplatne likovne radionice za osobe starije dobi s ciljem poticanja 
kreativnog izražavanja; Sat informacijske pismenosti - besplatne radionice za informatičko i  
informacijsko opismenjavanje osoba treće životne dobi; Susreti generacija - predavanja,  
radionice te pričaonice za djecu predškolske dobi u kojima aktivno sudjeluju pripadnici  
starije generacije;  Izložba 65 plus - izložbe radova čiji su autori pripadnici treće životne dobi; 
Vježbaonica – tjelovježba posebno namijenjena i prilagođena starijim osobama. 

U izlaganju će se prezentirati navedeni programi i pokazatelji uspješnosti projekta u  
proteklom razdoblju te planovi za daljnji razvoj projekta.

PROJEKT 65 PLUS U KNJIŽNICAMA GRADA ZAGREBA 

Ira Tuzlančić – Knjižnice grada Zagreb 

Ira Tuzlančić profesorica je povijesti i češkog jezika i književnosti, zaposlena je u Knjižnicama 
grada Zagreba od 2009. godine. Od 2015. godine zaposlena je na mjestu diplomiranog 
knjižničara na Odjelu za odrasle Knjižnice Augusta Cesarca Šubićeva gdje organizira  
aktivnosti namijenjene odraslimkorisnicima te koordinira rad volontera u svojoj knjižnici.  
Od početka 2016. godine koordinatorica je Projekta 65 plus koji obuhvaća programe  
namijenjene starijim osobama u mreži Knjižnica grada Zagreba.

strokovne reference avtorice

Ira Tuzlančić
Knjižnice grada Zagreba
starčevićev trg 6, Hr-10000 Zagreb
e-mail: ira.tuzlancic@kgz.hr
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Eden od načinov za udejanjanje strateških ciljev knjižnice je tudi oblikovanje smernic za pripravo  
storitev za različne ciljne skupine. Smernice so vedno namenjene praktični rabi in dobrodošel 
pripomoček za oblikovanje storitev v splošnih knjižnicah.

Mednarodno leto starejših 1999 je bilo na prelomu v novo tisočletje odmeven mejnik, ki je 
označilo 20. stoletje kot stoletje otrok in napovedalo 21. stoletje kot stoletje starejših. Januarja 
2016  je bilo v Sloveniji 18,4 % starejših od 65 let (leta 2011 16,6 %), delež starejših od 80 let  
je bil 5 % (leta 2011  4,2 %). Povečan delež starejših 65+ in 80+ v celotni družbi se odraža tudi 
v konstantnem povečanju starejših med članstvom knjižnice.

Starejši so zelo heterogena skupina: upokojenci, zaposleni, podjetniki, negovalci, slabotni, 
ljudje iz različnih kulturnih in jezikovnih okolij, ljudje s posebnimi potrebami, starejši, ki 
živijo v urbanem in ruralnem okolju.

Splošne knjižnice že ponujamo starejšim različne storitve: od posebnih postajališč bibliobusa, 
premičnih zbirk gradiva v domovih za starejše in dnevnih centrih, različnega gradiva  
(e-knjige, povečan tisk, zvočne knjige), dostave gradiva na dom, bralnih skupin in poseb-
nih oblik neformalne biblioterapije, do računalniškega opismenjevanja, programov kulturne 
dediščine in prostora za srečevanja.

Storitve za starejše v splošni knjižnici izhajajo iz osmih temeljnih vsebinskih področij, ki najbolj  
celovito vključujejo interese večjega dela populacije starejših: delo in kariera; načrtovanje  
financ; zdravje in dobro počutje; uporaba sodobne tehnologije; posredovanje informacij in 
stiki v lokalni skupnosti; kreativnost; vseživljenjsko učenje; medgeneracijski programi.

Z izvajanjem storitev in programov za starejše knjižnice prispevajo tudi k razvoju celotne  
lokalne skupnosti.

Dostopno na: www.mklj.si/o-nas/informacije-javnega-znacaja 

STRATEŠKO IN IZVEDBENO NAČRTOVANJE PRIREDITEV V 
SPLOŠNI KNJIŽNICI

2. sKloP

Simona Resman – mestna knjižnica ljubljana
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Strokovne reference avtorice

Simona Resman kot pomočnica direktorice za strokovno delo in vodja Službe za razvoj in 
območnost v Mestni knjižnici Ljubljana (MKL) skrbi za oblikovanje strateških dokumen-
tov knjižnice, razvoj mreže MKL in vpeljavo storitev za ciljne skupine uporabnikov. Drugo 
področje strokovnega delovanja je vseživljenjsko učenje v knjižnici, ki zajema različne  
oblike, metode in programe učnih aktivnosti za odrasle, s poudarkom na stalnem strokovnem  
izpopolnjevanju zaposlenih v knjižnici. 

Simona Resman je koordinatorka nacionalnih in mednarodnih projektov, s prispevki sodeluje  
na strokovnih posvetovanjih in objavlja v domačem in tujem strokovnem tisku. 

Je dobitnica Čopove diplome za leto 2014.

Simona Resman
mestna knjižnica ljubljana
Kersnikova ulica 2, 1000 ljubljana
email: simona.resman@mklj.si
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Knjižnica i čitaonica „Fran Galović” Koprivnica je višenamjensko obrazovno, informacijsko,  
multimedijsko, kulturno, multikulturno te komunikacijsko središte grada Koprivnice i 
Koprivničko-križevačke županije koje građanima osigurava ravnopravan pristup izvorima 
znanja, informacijama i kulturnim sadržajima za potrebe kulturnog obogaćivanja, obrazovan-
ja, cjeloživotnog učenja, odlučivanja u privatnom i javnom životu, zapošljavanja, provođenja 
slobodnog vremena, zdravog načina života i uživanja u životu uopće. Sve aktivnosti koje 
Knjižnica organizira i provodi usmjerene su na ostvarenje vizije koju u Knjižnici želimo postići 
za razdoblje 2015.-2019. godine: 

VIZIJA 2015.-2019.: „NOVA Multimedijalna knjižnica za kvalitetniji život u Koprivnici 21. 
stoljeća : središte znanja, socijalne osjetljivosti i međugeneracijske solidarnosti“.

Knjižnica „Fran Galović“ je poznata po organiziranju knjižničnih usluga za socijalno teže  
inkluzivne skupine poput slijepih i slabovidnih osoba, pripadnike nacionalnih manjina (Roma),  
nezaposlenih, a posebna pozornost se poklanja knjižničnim uslugama i socijalno inkluzivnim 
programima namijenjenih osobama starije životne dobi. 

U izlaganju će biti predstavljene aktivnosti, programi i usluge koje su namijenjene osobama 
starije životne dobi ili ih najviše koriste osobe iz te skupine. Poseban osvrt biti će na programu 
„Zdravstvene informacije“ koje Knjižnica organizira sa brojnim partnerima – institucijama, 
udrugama i pojedincima. Biti će naglašena važnost suradnje i partnerskih odnosa bez kojih 
realizacija većine programa i aktivnosti ne bi bila moguća. 

Također će biti predstavljeni programi organizirani u suradnji sa lokalnim Domom za starije  
i nemoćne: susreti djece vrtićke dobi i štićenika Doma, organiziranje stajališta pokretne  
knjižnice – bibliobusa kod Doma, te korištenje knjižnične građe (zvučne knjige i knjige na  
uvećanom tisku) i opreme (elektroničko povećalo). Posebno će biti naglašen integracijski i 
inkluzivni faktor svih programa i aktivnosti. 

KAKO PRIBLIŽITI KNJIŽNIČNE USLUGE OSOBAMA STARIJE 
ŽIVOTNI DOBI: PRIMJER KNJIŽNICE I ČITAONICE »FRAN GALOVIĆ« 
KOPRIVNICA

Kristian Ujlaki – Knjižnica i čitaonica »Fran galović« Koprivnica
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Diplomirao je novinarstvo na Fakultetu političkih znanosti u Zagrebu, te dodiplomski studij 
knjižničarstva na Odsjeku za informacijske znanosti Filozofskog fakulteta Sveučilišta u  
Zagrebu. 

Od 1999. godine radi u Knjižnici i čitaonici „Fran Galović“ Koprivnica na poslovima kat-
alogizatora-klasifikatora, a od 2004. voditelj je Stručno-znanstvenog odjela. Zvanje višeg  
knjižničara stekao je u 2012. Godini. Aktivno sudjeluje u radu Društva knjižničara Bilogore, 
Podravine i Kalničkog prigorja te online usluzi narodnih knjižnica “Pitajte knjižničare”. 

Studijski je boravio u Finskoj kao član hrvatskog tima za pružanje on-line usluge „Pitajte 
knjižničare” (2003.), a u Danskoj kao član tima koprivničke knjižnice na razvijanju usluge 
za slijepe i slabovidne osobe (2006.). Sudjelovao je kao član tima na projektu „Digitalizirani 
koprivnički tisak (1950.-2008.)“. Dosad je objavio stručne članke u Svesku - glasilu lokalnih 
društava knjižničara, Pančevačkom čitalištu i Vjesniku bibliotekara Hrvatske. 

Predavač je u Centru za stalno stručno usavršavanje knjižničara. Aktivno je sudjelovao s izlaganjima 
na stručnim skupovima u Hrvatskoj i inozemstvu: Mariboru i Novom Mestu, Slovenija (2007.) i  
kongresima IFLA-e u Milanu, Italija (2009) i Gothenburgu, Švedska (2010.), Lyonu, Francuska 
(2014.).

Koordinator je implementacije i PR-a za program NAPLE Sister libraries u koprivničkoj 
knjižnici. Koordinator je aktivnosti projekta „OK – osobni knjižničar“ kojem je cilj informatička 
i informacijska edukacija s posebnim naglaskom na marginalizirane društvene skupine  
(pripadnici nacionalnih manjina, nezaposleni…)

Dobitnik je nagrade „Naj knjižničar 2012.“ koje dodjeljuje Društva knjižničara Bilogore,  
Podravine i Kalničkog prigorja.

strokovne reference avtorja

Kristian Ujlaki
Knjižnica i čitaonica »Fran galović« Koprivnica
Zrinski trg 6, 48000 Koprivnica
e-mail:info@knjiznica-koprivnica.hr
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Knjižnični cikel Univerze za tretje življenjsko obdobje je bil v Mariborski knjižnici ustanovljen 
leta 1992 na pobudo tedanje ravnateljice knjižnice Darje Kramberger. 

V 25 letih od ustanovitve se je število  aktivnosti in krožkov vztrajno večalo in je v letošnjem 
letu doseglo število 44. Starejši se tako lahko izpopolnjujejo v tujih jezikih, odkrivajo Slovenijo, 
 igrajo bridge, se likovno izražajo, širijo svoje znanje o umetnostni zgodovini ipd. 

V študijskem letu 2015/2016 je pod okriljem knjižnice pričel z delovanjem tudi študijski 
krožek Antični cikel, katerega namen je spoznavanje antične kulture, civilizacije, literature 
in književnosti, poleg tega pa prav tako učenje latinščine in seznanjanje z besedili v izvirnem 
jeziku. Krožek poteka v 2 skupinah, vanj pa je skupaj vključenih 10 slušateljev. 

NON SCHOLAE, SED VITAE DISCIMUS – UNIVERZA ZA TRETJE 
ŽIVLJENJSKO OBDOBJE V MARIBORSKI KNJIŽNICI IN ŠTUDIJSKI 
KROŽEK ANTIČNI CIKEL

Nataša Konec, mag. Nina Hriberšek Vuk – mariborska knjižnica

Nataša Konec Univerzo za tretje življenjsko obdobje koordinira od leta 2009, pri čemer je  
prevzela koncept dela, ki je bil zastavljen že na samem začetku, saj se je izkazal za učinkovitega. 
Sodeluje tudi pri izvedbi programa, vezanega na dejavnosti za odrasle bralce, dela v izposoji  
in koordinira medknjižnično izposojo. 

Nina Hriberšek Vuk je v Mariborski knjižnici zaposlena kot koordinatorica domoznanske  
dejavnosti in regijska urednica portala Kamra, poleg tega pa prav tako koordinira  
vsebinsko obdelavo knjižničnega gradiva in se ukvarja z analitično obdelavo publikacij za 
potrebe domoznanstva. Od študijskega leta 2002/2003 vodi za slušatelje Univerze za tretje 
življenjsko obdobje krožek Antični cikel, ki se je sprva formiral v okviru Andragoškega  
zavoda – Ljudske univerze Maribor, v študijskem letu 2015/2016 pa je prešel pod okrilje  
Mariborske knjižnice.

strokovne reference avtoric

Nataša Konec, mag. Nina Hriberšek Vuk
mariborska knjižnica
rotovški trg 2, 2000 maribor
email:  natasa.konec@mb.sik.si; nina.vuk@mb.sik.si
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Gradska knjižnica Zadar u svom djelovanju usmjerena je na različite skupine korisnika od  
beba, djece do tri godine, djece predškolske dobi, učenika osnovne i srednje škole, do odraslih,  
osoba s invaliditetom i umirovljenika. U 2016. godini u Knjižnicu je učlanjeno 1.151 umirovlje-
nika, a prigodno se organiziraju i akcije besplatnog upisa. Dugogodišnji programi namijenjeni  
umirovljenicima su Tečajevi rada na računalu za umirovljenike (od 2004. godine) i Kućna 
dostava knjižne građe osobama s invaliditetom i starijim osobama (od 2009. godine). 

Tečaj rada na računalu je program za umirovljenike članove Knjižnice, koji tijekom tri dana  
(u kasnijoj fazi i pet dana) svladavaju osnove rada na računalu. Kućna dostava knjiga nami-
jenjena je osobama koje, zbog fizičkih ograničenja, ne mogu doći u Knjižnicu već se za njih  
organizira dostava na kućnu adresu svaki petanest dana. Višegodišnji program Besplatna 
pomoć u učenju učenicima slabijeg imovinskog statusa provode umirovljeni profesori i učitelji 
koji podučavaju učenike osnovne i srednje škole individualno ili u grupama. 

Gradska knjižnica Zadar u sljedećem razdoblju planira nastaviti s postojećim programima za  
umirovljenike, kao i realizirati nove programe kroz partnerstva na projektima. Jedan od njih je  
i partnerstvo u prijavi na Poziv na dostavu projektnih prijedloga Umjetnost i kultura 54+  
s Centrom nezavisne kulture Zadar. 

PROGRAMI GRADSKE KNJIŽNICE ZADAR ZA UMIROVLJENIKE

3. sKloP

Doroteja Kamber-Kontić – gradska knjižnica Zadar

Doroteja Kamber-Kontić je u Gradskoj knjižnici Zadar radila 16 godina kao voditeljica  
matične službe za narodne i školske knjižnice. Nakon toga, pet godina radnog iskustva u  
lokalnoj samoupravi. Na mjestu ravnateljice Gradske knjižnice Zadar od 1. lipnja 2015. godine.

strokovne reference avtorice

Doroteja Kamber-Kontić
gradska knjižnica Zadar
stjepana radića 11b, 23000 Zadar
e-mail: ravnateljica@gkzd.hr
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Mestna knjižnica Kranj že deveto leto vodi številne bralne skupine tako v knjižnici kot v  
domovih upokojencev, varovanih stanovanjih in Centru Korak, kjer se srečujejo ljudje z 
možganskimi okvarami. S projektom spodbujamo zanimanje za raznovrstna besedila z 
različnih področij za potrebe vseživljenjskega učenja in dejavno preživljanje prostega časa.  
Ne spodbujamo samo bralne pismenosti, ampak tudi funkcionalno pismenost in druge nove 
pismenosti, ki so pomembne za osebni razvoj in razvoj družbene skupnosti.  Udeleženci  
bralnih skupin so v širokem starostnem razponu, vendar pa je zelo pomembno spodbujan-
je bralne kulture pri starejših odraslih, ki so  pomemben člen med-generacijskega sožitja.   
Z branjem in druženjem starejše generacije, pripomoremo k pridobivanju in ohranjanju  
njihovih kompetenc in socializacije.

Tako obsežnega programa ne bi bilo mogoče izvajati, če ne bi aktivno vključevali prostovoljcev.  
Ti so postali nepogrešljiv del v osemnajstih, trenutno aktivnih bralnih skupinah. Da so pri 
svojem udejstvovanju suvereni, so vključeni v izobraževanje, ki ga organizira knjižnica. Začne 
se s serijo predavanj, s katerimi zajamemo tako področja branja, interpretacije besedil kot 
psihološko pripravo za delo z uporabniki. Po skoraj enoletnem usposabljanju so sposobni  
samostojno voditi bralne skupine. S stalnim informiranjem in izobraževanjem jim omogočamo 
dostop do bralnega in drugega gradiva in svetujemo pri izboru in uporabi gradiva.

Udejstvovanje jim prinaša veselje, dobro voljo in občutek lastne vrednosti, ravno tako pa tudi 
sodelujočim uporabnikom.

MODRO BRATI IN KRAMLJATI: BRALNA SREČANJA ZA VSE  
GENERACIJE

Damjana Mustar – mestna knjižnica Kranj

Damjana Mustar je višja knjižničarka v Mestni knjižnici Kranj. Leta 2010 je prejela mednarodno 
priznanje Jabolko kakovosti za projekte vseživljenjskega učenja. Je vodja projekta Modro brati in 
kramljati, kateremu je leta 2015 Mednarodna zveza za pismenost podelila nagrado za inovativno  
promocijo branja v Evropi. Je avtorica številnih strokovnih člankov s področja spodbujanja 
bralne kulture pri starejših.

strokovne reference avtorice

Damjana Mustar
mestna knjižnica Kranj
gregorčičeva ulica 1, 4000 Kranj
email: damjana.mustar@mkk.si
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Osobe treće životne dobi su osjetljiva kategorija knjižničnih korisnika za koju treba prirediti  
specifične programe na osnovu istraživanja njihovih želja i potreba. Radi se o možda  
najzahtjevnijoj skupini korisnika s obzirom na posebnosti njihovih zahtjeva i potreba u  
digitalnom vremenu. 

Trebaju li knjižnični programi stavljati naglasak na približavanje tehničkih tekovina suvre-
menog doba osobama treće životne dobi ili se pak knjižničari trebaju baviti osmišljavanjem 
programa koji bi revitalizirali aktivnosti iz nekih prošlih vremena koje su bliske osobama 
treće životne dobi. Komunikacijska revolucija donosi opće velike promjene koje uključuju i 
promjene ponašanja. Knjižnični programi za osobe treće životnedobi trebaju pomiriti razlike 
između dviju generacija kako bi korisnik bio zadovoljan, a knjižnica ispunjavala svoju misiju.

Program Čitam. Učim. Družim se. koji se provodi u Gradskoj knjižnici i čitaonici Požega za 
osobe treće životne dobi nastao je na osnovu mjerenja potreba i očekivanja korisnika te doveo 
do zaključaka koji se mogu primijeniti i u drugim knjižnicama. 

Ovaj rad definira izazove i donosi preporuke za izvođenje što kvalitetnijih programe za starije 
osobe u knjižnicama na osnovu iskustava u Gradskoj knjižnici i čitaonici Požega. 

ČITAM. UČIM. DRUŽIM SE. - IZAZOVI ZA RAD S KORISNICIMA 
TREĆE ŽIVOTNE DOBI USLIJED KOMUNIKACIJSKE REVOLUCIJE

Aleksandra Pavlović – gradska knjižnica Požega

Aleksandra Pavlović je diplomirana knjižničarka i diplomirana novinarka i ravnateljica Gradske  
knjižnice i čitaonice Požega. Radila je u knjižnicama osnovne škole, srednje škole i u narodnoj 
knjižnici. U narodnoj knjižnici se posvećuje radu na pokretanju novih programa za korisnike  
i povećanju vidljivosti ustanove u zajednici kao i temi javnog zagovaranja. Bavila se orga-
nizacijom stručnih skupova u školskim i u narodnoj knjižnici. 

Članica Komisije za javno zagovaranje Društva knjižničara Slavonije, Baranje i Srijema. 

strokovne reference avtorice

Aleksandra Pavlović
gradska knjižnica i čitaonica Požega
antuna Kanižlića 1, 34000 Požega
e-mail: gkpz@gkpz.hr; apavlovic77@gmail.com







Knjižnica - igrišče znanja in zabave
13. strokovno srečanje z mednarodno udeležbo

Tretje življenjsko obdobje – priložnost za nova znanja in povezovanje

Četrtek, 19. oktober 2017, Šolski center Novo mesto


